

Секция «Государственное регулирование экономики (СИУ РАНХиГС)»

**Государственное регулирование внешнеэкономических отношений с учетом региональных аспектов**

**Полянский Алексей Александрович**

*Аспирант*

Белгородский университет кооперации, экономики и права, Белгород, Россия

*E-mail: leha.polyanskiy.01@bk.ru*

Современная мировая экономика представляет собой сложную систему взаимосвязанных, но при этом принципиально различных региональных рынков, каждый из которых обладает уникальными характеристиками. Государственное регулирование внешнеэкономических отношений в таких условиях требует тонкой настройки инструментов под конкретные территориальные особенности[3]. Климатические условия, уровень технологического развития, этнокультурные традиции, транспортная инфраструктура и даже исторически сложившиеся торговые пути — все эти факторы формируют региональную специфику, игнорировать которую при разработке внешнеэкономической политики становится невозможным[2].

Азиатский опыт демонстрирует, как культурные особенности могут влиять на внешнеэкономическое регулирование. В Японии правительство разработало отдельные программы поддержки экспорта для разных префектур, учитывая их традиционные ремесла и производственные кластеры. Например, префектура Исиока, известная своими керамическими изделиями, получила особый статус «культурного экспортёра», что позволило местным предприятиям пользоваться упрощенной сертификацией при выходе на международные рынки[10]. В Южной Корее региональный подход проявился в создании системы «экспортных хабов» — специальных зон вокруг исторических торговых портов, где действуют льготные условия для компаний, работающих с определенными странами-партнерами[11].

Особый интерес представляет опыт трансграничных регионов, где регулирование внешнеэкономических отношений требует особой деликатности. Страны Бенилюкса создали совместные механизмы регулирования приграничной торговли, которые учитывают интересы всех соседних регионов[1]. В Юго-Восточной Азии государства, входящие в АСЕАН, разработали специальные правила для приграничных экономических зон, позволяющие гармонизировать национальные законодательства с учетом местных особенностей[3].

Региональные аспекты становятся особенно важными при регулировании торговли услугами. В Швейцарии, например, разные кантоны имеют различные правила экспорта финансовых и туристических услуг, что позволяет учитывать их специализацию и конкурентные преимущества. В Австралии штаты самостоятельно определяют условия эксппорта образовательных услуг, что привело к формированию ярко выраженной региональной специализации в этой сфере[6].

Современные технологии открывают новые возможности для учета региональных особенностей во внешнеэкономическом регулировании. Использование больших данных позволяет государствам анализировать торговые потоки на уровне отдельных городов и даже районов, создавая поистине точечные меры регулирования. Блокчейн-технологии начинают применяться для управления трансграничными поставками с учетом местных особенностей, а искусственный интеллект помогает прогнозировать последствия тех или иных мер регулирования для конкретных территорий[9].

Однако региональный подход к регулированию внешнеэкономических отношений имеет и свои вызовы. Чрезмерная дифференциация правил может привести к фрагментации

национального рынка и созданию искусственных барьеров между регионами одной страны[8]. Кроме того, существует риск возникновения «регуляторного арбитража», когда компании начинают выбирать для своей деятельности регионы с наиболее благоприятными условиями, игнорируя общенациональные интересы[6].

Российская Федерация, обладая самой большой территорией в мире и уникальным географическим положением на стыке Европы и Азии, выработала особый подход к регулированию внешнеэкономических отношений с учетом региональной специфики. Многообразие климатических зон, неравномерное распределение природных ресурсов и промышленного потенциала, а также различия в инфраструктурной развитости регионов обуславливают необходимость дифференцированного подхода к внешнеэкономическому регулированию.

Особое значение в российской практике имеет регулирование приграничных регионов. Для Дальнего Востока, граничащего с Китаем, Японией и Кореей, действуют специальные экономические режимы, включая территории опережающего развития (ТОР) и свободный порт Владивосток. Эти меры предусматривают:

- Снижение налоговой нагрузки для экспортно-ориентированных предприятий
- Упрощенные визовые процедуры для иностранных инвесторов
- Специальные таможенные процедуры для товаров, произведенных в регионе

Калининградская область как эксклав России в Европе имеет уникальный правовой статус, предусматривающий:

- Особый режим перемещения товаров через границу
- Специальные условия для транзитной торговли
- Льготные ставки по налогам для компаний, экспортирующих в страны ЕС

Для регионов Северного Кавказа, где традиционно развито сельское хозяйство, действуют:

- Субсидирование экспорта сельхозпродукции
- Программы поддержки этнического предпринимательства
- Специальные квоты на экспорт в страны Ближнего Востока

В Арктической зоне России, обладающей стратегическими запасами полезных ископаемых, применяется особый режим внешнеэкономической деятельности:

- Льготы для компаний, осуществляющих экспорт сырья
- Специальные экологические требования к внешнеторговым операциям
- Поддержка экспорта услуг по северному завозу

Важным инструментом регионального регулирования стали специальные экономические зоны (СЭЗ), которые созданы в различных субъектах федерации с учетом их специализации:

1. Промышленно-производственные зоны (Татарстан, Липецкая область)
2. Технико-внедренческие зоны (Москва, Санкт-Петербург, Томск)
3. Туристско-рекреационные зоны (Алтай, Байкал)
4. Портовые зоны (Ульяновск, Хабаровск)

Для регионов Сибири, богатых природными ресурсами, разработаны:

- Механизмы компенсационных соглашений с иностранными инвесторами
- Программы локализации производства при экспорте сырья
- Специальные транспортные тарифы для вывоза продукции

В ответ на санкционное давление Россия усилила региональную составляющую своей внешнеэкономической политики:

- Переориентация торговых потоков на дружественные страны
- Развитие альтернативных транспортных коридоров (Север-Юг, Восток-Запад)
- Создание механизмов расчетов в национальных валютах с партнерами по ЕАЭС

Особое внимание уделяется развитию приграничного сотрудничества:

· Создание совместных предприятий с соседними регионами Казахстана, Беларуси, Китая

· Программы трансграничной инфраструктуры

· Гармонизация технических регламентов в рамках ЕАЭС

В перспективе российская модель регулирования внешнеэкономических отношений будет развиваться в направлении:

· Углубления региональной специализации экспорта

· Создания межрегиональных экспортных консорциумов

· Развития цифровых платформ для региональной внешней торговли

· Совершенствования транспортно-логистической инфраструктуры

Таким образом, российский опыт демонстрирует, что учет региональных особенностей позволяет:

1. Повысить эффективность внешнеэкономической деятельности

2. Сбалансировать интересы центра и регионов

3. Максимально использовать конкурентные преимущества территорий

4. Обеспечить устойчивость экономики в условиях глобальных вызовов

Этот подход может быть полезен и для других крупных стран, сталкивающихся с проблемой регионального неравенства и необходимостью адаптации к меняющимся условиям мировой торговли.

### **Источники и литература**

- 1) Анализ и оценка действующей системы контроля и мониторинга хода реализации федеральных проектов: на примере федерального проекта "Поддержка занятости и повышения эффективности рынка труда для обеспечения роста производительности труда": монография / О. В. Панина, А. А. Бакулина, С. Г. Еремин [и др.]. М., 2021. 264 с.
- 2) Государственное регулирование, контроль и надзор в коммерческой и логистической деятельности: учеб. пособие / З. Б. Хмельницкая, С. В. Потапова, Е. Г. Вольхин [и др.]. Екатеринбург, 2021. 155 с.
- 3) Государственное регулирование и повышение эффективности управления сельскохозяйственными организациями: монография / Д. Б. Кодирзода, Е. Н. Ялунина, К. Х. Хушвахтзода [и др.]. Душанбе, 2023. 311 с.
- 4) Государственное регулирование рыночной экономики: учебник / В. Н. Архангельский [и др.]; под общ. ред. В. И. Кушлина. 3-е изд., перераб. и доп. М., 2006. 615 с.
- 5) Государственное регулирование экономической деятельности: монография / Д. Г. Алексеева, Л. В. Андреева, И. В. Афанасьев [и др.]; под науч. ред. Г. Ф. Ручкиной. М., 2022. 398 с.
- 6) Государственное регулирование факторов экономического роста: монография / Т. Ю. Гавриленко, О. В. Григоренко, О. И. Жемерикин [и др.]. М., 2023. 162 с. Дмитриев А.В., Леденева В.Ю., Назарова Е.А. Миграция в Москве: модели и перспективы: монография. М., 2013. 118 с.
- 7) Институциональный анализ дисфункций государственного управления экономикой: монография / В. С. Осипов [и др.]; под ред. В. С. Осипова. М., 2018. 205 с. Капканщикова С.Г. Государственное регулирование экономики: учеб. пособие. 4-е изд., перераб. и доп. М., 2012. 518 с.

- 8) Кушлин В.И. Государственное регулирование экономики: учебник. 3-е изд., перераб. и доп. М., 2016. 495 с.
- 9) Мухаев Р.Т. Система государственного и муниципального управления: учебник. 2-е изд., перераб. и доп. М., 2014. 687 с.